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ACTA SESION EXTRAORDINARIA OCHO 
CONCEJO MUNICIPAL DEL CANTON DE GOLFITO 

DEL DÍA VIERNES DIEZ DE MARZO DEL DOS MIL VEINTITRES  
DIECISEIS HORAS CON TREINTA MINUTOS  

 

Acta de Sesión Extraordinaria número Ocho celebrada por la Corporación Municipal del 
Cantón de Golfito al ser las dieciséis horas con cuarenta y cinco minutos del día viernes 
diez de marzo del año dos mil veintitrés, en la Cancha Multiuso Guadamuz Sport, ubicada 
en el Invu - Kilómetro 03, Golfito. Estando presentes ocupando curul: Regidor Luis Fernando 
Bustos Villafuerte, Presidente, Regidor Mario Tello Gómez, Vicepresidente, Regidora Jerlyn 
Monge Navarrete, Regidor Alcides Rueda Angulo y Regidora Gerardina Méndez Cespedes.  
 
                     Regidores Suplentes:                Carmen Corrales Madrigal                    
                     Síndicos propietarios:                  David Mora Campos 
                                                                     Edwin Serracin Chaves 

Síndicos suplentes:               
Alcalde Municipal:                       Freiner Lara Blanco                         
Asesor Jurídico del Concejo: 
Secretaria          Roxana Villegas Castro 

 
Asume como propietario el regidor Alcides Rueda Angulo en sustitución de la regidora Alexa 
Rodríguez Marín de la Fracción del Partido Unidad Social Cristiana. 
 
Asume como propietaria la regidora Gerardina Méndez Cespedes en sustitución del regidor 
Gustavo Mayorga Mayorga de la Fracción del Partido Nueva República.  
 
De pie con una oración nos dirigimos al Todopoderoso. 
 
Procede el señor Presidente a dar lectura al orden del día. 
 
 

CAPÍTULO PRIMERO- PRESENTACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
Artículo Uno 
I. APROBACION DE LA AGENDA 

II. Presentación de Informe de Labores de la Alcaldía Municipal 
III. INFORMES DE COMISION 
IV. ASUNTOS DEL ALCALDE 
 
ACUERDO 01-EXT 08.-2023 
Por unanimidad de votos SE APRUEBA: La agenda propuesta sin modificaciones. 
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CAPITULO SEGUNDO 

Presentación de Informe de Labores de la Alcaldía Municipal de conformidad 
al artículo 17, inciso g) de la Ley 7794 del Código Municipal 

 
Artículo Dos  
El Alcalde, Lic. Freiner Lara: Bueno, primero que nada agradecerle grandemente a los 
vecinos del cantón de Golfito por estar hoy acá, sin duda alguna en primera instancia 
agradecer a Dios que nos permite estar hoy acá, entonces yo quiero de verdad decirle a la 
población del cantón de Golfito que esta ha sido la tendencia de trabajo que hemos venido 
teniendo desde el inicio de esta administración, agradecer grandemente a los muchachos, 
a todos los colaboradores de la municipalidad que están hoy acá (y ahorita seguiré señor 
presidente con la agenda tal vez que tenemos), quisiera pedirle a la señora vicealcaldesa 
también que me acompañe, doña Aida Soto y antes de seguir con todo lo que es el informe 
y seguir con agradecimientos quisiera pedirles que por favor nos pusiéramos de pie para 
cantar las notas del himno nacional.  
 
De pie se entonan las notas de nuestro himno nacional.  
 
Continua señor Alcalde: Como les decía, de verdad que yo quiero agradecerle a toda la 
población del cantón por estar hoy acá, a los miembros de las diferentes instituciones 
públicas que se hicieron el día de hoy presentes, miembros de los diferentes comités de las 
asociaciones de desarrollo, a los Eslabones de Oro que están hoy acá con nosotros 
acompañándonos en esta tarde, también agradecer a los muchachos de la Escuela de 
Música de Golfito y obviamente señores y señoras del Concejo Municipal, agradecer por 
estar celebrando la sesión extraordinaria para la rendición de cuentas del año 2022, 
obviamente como lo dije ahora y le solicité a la señora vicealcaldesa que me acompañara 
por acá, doña Aida Soto siendo fundamental y sobre esa base hemos venido tratando de 
hacer las cosas y el trabajo en equipo, obviamente no dejo pasar por alto y agradecer 
grandemente al Instituto de Formación y Capacitación Municipal de la UNED que siempre 
nos ha acompañado desde el inicio de nuestra gestión, agradecerle a Rebeca Campos por 
ese acompañamiento y obviamente al instituto, creo que hemos procurado ser una 
municipalidad abierta desde que llegamos, una municipalidad donde podamos junto con 
todos los colaboradores y el Concejo Municipal hacer el trabajo en equipo, esto en razón 
de que nos encontramos con cosas que son hoy en día sumamente importantes, un 
municipio que cuando yo llego y pregunto: ¿Cuál era el correo de la alcaldía resulta que no 
teníamos, los correos que se utilizaban eran los correos personales de cada funcionario 
Gmail, Hotmail, Yahoo, entonces como ustedes entenderán una administración que no 
pueda guardar, que no tenga el respaldo de la información es una institución que 
obviamente no va a dar pasos, fue parte de todo ese trabajo que empezamos hacer y los 
funcionarios municipales empezaron a entender que tenemos que hacerlo en equipo y que 
obviamente con la responsabilidad que todo esto conlleva, por eso de igual manera desde 
el principio trabajamos hemos venido trabajando con el 90% de las jefaturas y con ello 
conformamos un comité gerencial que en su momento en el primer año en los primeros 100 
días hicimos todo el diagnóstico para poder tener la base de trabajo que íbamos a necesitar 
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para estar hoy acá, obviamente nos encontramos con grandes dificultades, sin duda alguna 
primero de mayo de 2020 tomamos el municipio junto con el Concejo Municipal y se da el 
primer caso COVID en Golfito, eso significa que la Municipalidad de Golfito todos los 
municipios en el 2020 tuvimos que lidiar con la pandemia y creo que lo hicimos con la 
responsabilidad que obviamente merecía atender toda la situación, yo hoy quiero agradecer 
una vez más a Dios y agradecer a los funcionarios, sin duda alguna creo que el desarrollo 
de nuestro cantón a través del tiempo ha venido siendo soportado por hombres y mujeres 
que hoy los tenemos acá y esos son los Eslabones de Oro, yo quiero pedirles que por favor 
pasen adelante nos hagan la primera presentación por parte de ustedes, antes de ello yo 
quiero llamar acá al frente al señor don Rafa Araya ¿por qué yo llamo a don Rafa?, porque 
don Rafa era un funcionario que cuando yo llegué a la municipalidad me lo encontré y 
conversamos sentados ahí en una de las bancas municipales, don Rafa, me senté con él 
conversé y este ha sido un pilar para nosotros y yo quiero que ustedes lo vean porque 
muchas veces a pesar de las situaciones no le damos mérito a las personas como las 
personas lo merecen. 
 
Ustedes pueden ver en las fotografías a través de las pantallas, estas eran las condiciones 
de la Municipalidad de Golfito cuando nosotros llegamos en el 2020 y con don Rafa nos 
sentamos, conversamos con los diferentes compañeros también, así eran las condiciones 
de la institución y así son las condiciones de la institución hoy, que no teníamos ni siquiera 
una identidad, no teníamos un rótulo que dijera que esa era la Municipalidad de Golfito, 
había que ir a las instalaciones donde era la oficina de la mujer y de verdad que don Rafa 
nos ha venido colaborando con mucho entusiasmo, los diferentes colaboradores y las 
diferentes instituciones pero don Rafa ha sido ese coordinador que nos ha ayudado a lo 
que hoy es el municipio, hoy tenemos una municipalidad bonita, como le digo tal vez 
muchas veces pasamos y no nos damos cuenta, nos pasa a veces podemos ver que nos 
rodea una riqueza natural y no le tomamos la importancia que tienen nuestras montañas, 
nuestros ríos, nuestros mares porque todos los días los vemos, pero esta era la realidad 
municipal, por eso yo quise llamar hoy a don Rafa acá y pedirles a todos un aplauso para 
don Rafa Araya, porque don Rafa, gracias a él hoy tenemos una institución mejor que no 
nos ha costado un cinco, ¿cuánto creen ustedes que nos hubiese costado el pintar el edificio 
municipal?, y ahí ha ido don Rafa con mucha perseverancia, con mucha ayuda, de verdad 
Rafita te agradezco mucho porque esto es de todos, esa institución nos representa a todos, 
hoy estamos ahí mañana no sabemos pero en realidad esa es la casa de todos como en 
su momento lo manifesté, se lo manifesté a las instituciones, de verdad que una vez más 
un aplauso para don Rafa, y yo quiero pedirle entonces a los señores Eslabones de Oro, 
señor Presidente para que hagan su presentación ahí vamos a tener su metodología de la 
exposición, creo que está muy interesante todo y obviamente agradecerle a doña Angelita 
Ortega y a todo su grupo, a todas estas bellas damas que han venido, que son parte del 
desarrollo de nuestro cantón, como lo dijimos en otro momento, un cantón, un pueblo sin 
historia es un pueblo que no avanza y la verdad que estas mujeres son esos pilares con 
sus esposos que han venido haciendo que este cantón cada día sea mejor, agradecerles 
una vez más a ellos.  
 
Realizan presentación el grupo Eslabones de Oro.  
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Dice el Alcalde: Ahora vamos a continuar con otros bailecitos más tarde, también queremos 
agradecer grandemente a los administradores de la cancha sintética Guadamuz Sport en 
el Invu Kilómetro Tres por tener la gentileza de hoy estamos acá en este lugar y a toda la 
familia del conocido “Pargo”, yo no sé doña Aida si usted también quisiera unas palabras 
antes de empezar con el informe de rendición de cuentas del año 2022 pero no sin antes 
decirle que el día de hoy vamos a trabajar bajo la constancia y la virtud por la que todas las 
cosas dan frutos y el hecho de que hayamos venido trabajando en equipo hoy estamos 
viendo que a través de la constancia que las cosas se pueden hacer bien. 
 
La Vicealcaldesa Aida Soto: Buenas tardes distinguido miembros del Concejo Municipal, 
queridos compañeros de la municipalidad, distinguido público presente, agradecer a todos 
el estar aquí, pero primero agradecer a Dios la oportunidad de dejarnos estar aquí presentes 
para cumplir con una obligación que tenemos ante la comunidad, seguidamente vamos a 
iniciar con la presentación de la agenda del Concejo, vamos a iniciar con el ingeniero José 
Charpantier de la Unidad de Presupuesto en la presentación de su mensaje. 
 
El Lic. Freiner Lara, Alcalde Municipal: Como dice mi compañera, la señora vicealcaldesa 
doña Aida, aquí a mi izquierda están todos mis compañeros, los colaboradores que forman 
parte del Comité Gerencial del que les hablaba ahora hace un rato y parte justamente de la 
metodología como lo decía, es que cada uno de ellos hoy por ejemplo maneja sus propios 
presupuestos, ellos son los que hacen el trabajo y obviamente bajo la dirección nuestra 
manejan sus propios centros de costos, han hecho el año pasado logramos por fin llegar a 
un presupuesto participativo y así sucesivamente hemos ido avanzando entonces don José 
Charpantier es el primer colaborador al que le ha correspondido hacer su presentación por 
tal y como lo decía doña Aida por tal razón quisiera que prestáramos atención a las pantallas 
y obviamente creo que hay datos importantes, don José Charpantier tiene la palabra. 
  
El funcionario José Charpantier: Buenas tardes público presente, señores regidores, señora 
vicealcaldesa y seño Alcalde, bueno mi responsabilidad en la Municipalidad trata sobre el 
control presupuestario y la conformación de los documentos presupuestarios, en este rol 
de trabajo vamos a presentar la siguiente información:  

 

                     

                              



 
 
 
 
 
 
 
Acta Extraordinaria N° 08 
Fecha: 10/ 03/ 2023 
 

5 

 

 

 

 

                         

                

                  

                                                   

                 

                    

                    

                        

                 

                        

               

                   
   

                   
   

                     
  

                   
   

                   
   

                                
            

 

              

                

                

                

                

                

                            
                   
                     

    

    

    

    

                 

                  

                  

                  

                      
                



 
 
 
 
 
 
 
Acta Extraordinaria N° 08 
Fecha: 10/ 03/ 2023 
 

6 

 

 

 

 

                                            
                                 

                

                                                                                  

          
          

                                                                    

                
        

                                                                      

                        

                       
           

         
         

 

                       
                                                        

                                                                

                                                            

                                                                

                                          

                        

                     
                

       
   

            
                   

   
             
           

   

            
                    

  

                             
                 



 
 
 
 
 
 
 
Acta Extraordinaria N° 08 
Fecha: 10/ 03/ 2023 
 

7 

 

 

 

 

                        

   

   

     

   

  

  

  

                 

            

                           

                         

                   

                            

                            

               

                             
                               

                                              
    

               
                                          

      

                                        

                            

                   
                               

                        
                          

                                         

                                      

                                 

 

              

                

                

                

                

                

                

                

                        

                                          

                                
                               

                      



 
 
 
 
 
 
 
Acta Extraordinaria N° 08 
Fecha: 10/ 03/ 2023 
 

8 

 

 
El Lic. Freiner Lara, Alcalde Municipal: Don José no sé si tiene algo más que aportar para 
su presentación. 
 
El funcionario José Charpantier: Si, el déficit de la institución en el 2018 estaba en los mil 
quinientos millones aproximadamente, es decir, bajamos desde ese año hasta la fecha 
ochocientos treinta y ocho millones de colones, para que vean la magnitud de ese rebajo 
en el déficit.  
 
El Lic. Freiner Lara, Alcalde Municipal: Gracias José, ahora me compete a mi presentar a 
la Licda. Hannia Valenciano que es la Encargada de Gestión de Cobro de la Municipalidad 
de Golfito. 
 
La funcionaria Hannia Valenciano. 
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El Lic. Freiner Lara, Alcalde Municipal: Muchas gracias licenciada, no sé si tiene algo más 
que aportar, muchas gracias.  
 
La señora Aida Soto, Vicealcaldesa: Me corresponde presentar a la Licda. Victoria Blanco 
Moraga de la Plataforma de Servicios.  
 
La Licda. Victoria Blanco Moraga, Plataforma de Servicios: La Plataforma de Servicios es 
una dependencia directa de la Alcaldía Municipal, dirige los procesos tributarios de 
recaudación de impuestos, tales como: otorgamiento de licencias comerciales, 
autorizaciones de licencias para la venta de bebidas con contenido alcohólico, proceso de 
declaración de bienes inmuebles, proceso de exoneración de impuestos, entre otros. 
 
Su capital humano se compone de 7 personas y desde el año 2020 a la fecha la meta ha 
sido generar un mejoramiento en pro de los servicios que se prestan, la comodidad de 
nuestros usuarios y el aumento de la recaudación para la inversión, dichos cambios no solo 
se han enfocado en aspectos físicos sino que, en aras de continuar bajo esa misma línea 
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se han implementado mejoras tecnológicas, que van desde la utilización de un nuevo 
sistema tributario, contar con correos electrónicos institucionales, hasta los pagos en línea 
de los impuestos y servicios municipales. 
 
Al término del año 2021 se logró contar con convenios para pagos en línea mediante las 
plataformas digitales del Banco Nacional de Costa Rica y Banco de Costa Rica, pagos 
mediante sinpe móvil, asimismo las redes sociales se han convertido en un aliado 
importante para comunicarnos con nuestros administrados, contamos con más de cuatro 
mil contactos en aplicación whathApp, donde se atienden en promedio 600 consultas 
mensuales y se encuentra disponible para pagos con alrededor de doce link para diferentes 
trámites, incluso una encuesta para calificar la atención recibida por nuestro personal. 
Una página web interactiva, mediante la cual se pueden hacer pagos en línea y a la vez se 
puede consultar información, enlaces para realizar trámites, consultas de actas del Concejo 
Municipal, entre otros. 
 
Aunado a lo anterior, contamos con una página en la red social Facebook con más de 
quince mil seguidores, mediante la cual se reciben en promedio veintidós mil visitas 
mensuales y en la que interactúan más de nueve mil personas. 
Entre las visitas recibidas podemos indicar que son personas con nacionalidades diversas, 
tales como de Estados Unidos, México, Panamá, Nicaragua, Argentina, Canadá, 
Guatemala, España y Perú, y como dato interesante cabe mencionar que un 58% de esas 
personas se identifican como del género femenino. 
 
Los ingresos municipales se clasifican en tributarios y no tributarios, así con base a la Ley 
7509, Ley de Bienes Inmuebles corresponde a un 0.5% calculado sobre la base imponible, 
que a su vez es el registrado en la administración tributaria para el 01 de enero del año que 
se cobra, esta base imponible varia todos los años en razón de las declaraciones de valor 
que se reciben, las hipotecas que se constituyen sobre los inmuebles, los permisos de 
construcción autorizados o valoraciones del inmueble, así del año 2020 al 2023 esta base 
imponible a sufrido un aumento de un 75% pasando de más de cuatrocientos cuarenta y 
dos mil millones en el 2021 a quinientos cinco mil millones para el 2023. 
 
Por su parte, con base en la ley 7505 se gravan todas las actividades lucrativas que se 
desarrollan en el cantón y su impuesto corresponde a mil quinientos colones por cada millón 
de ingreso bruto anual, asimismo nos hemos enfocado durante estos años al otorgamiento 
más eficiente de esas solicitudes, lográndose autorizar alrededor de 517 nuevas licencias. 
 
En torno a las licencias de bebidas con contenido alcohólico, están se encuentran reguladas 
por la ley 9047 y el reto se centraba condición numérica para el otorgamiento de estas 
licencias Clase A y B, que vienen a ser las licoreras, bares, salas de baile, tabernas y 
similares, que gracias a estos esfuerzos se logró que el Concejo Municipal mediante el 
ACUERDO N°12 de la Ordinaria Cincuenta, celebrada el día 15 de diciembre 2021, 
autorizara a la Administración Municipal a otorgar hasta un máximo de 206 licencias de 
estas clases. 
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Como ingreso no tributario más relevante cabe mencionar la recolección de residuos sólidos 
que comprende únicamente la recolección, sin contemplar el traslado de esos residuos a 
un centro de transferencia autorizado, además de brindar mantenimiento a las áreas verdes 
y parques de los distritos primero y tercero y atención al aseo de vías, que generó que 
durante varios años no se pudieron brindar servicios de calidad e incluso nos afectaba la 
ejecución presupuestaria, dado que por ejemplo los residuos sólidos ordinarios se debían 
trasladar hasta el cantón de Esparza para su tratamiento final y entonces los dineros que 
se recolectaban no alcanzaban para sostener el servicio. 
 
En el caso de mantenimiento de parques y obras de ornato, el mismo se brindaba en Golfito 
y Guaycara pero tampoco se cobraba y el de aseso de vías se brindaba de manera 
deficitaria, toda vez que como la cara de los distritos en mención era tan extensas no se 
daba abasto más que para darlo en ellas sin poder dar un servicio a todas las personas a 
las que se les cobraba realmente el servicio. 
 
Así mismo uno de los logros más importantes para la presente administración ha sido la 
implementación de tres nuevos servicios aprobados por el Concejo Municipal y publicados 
debidamente en La Gaceta que entraron en vigencia en agosto del 2022, 
 
El primero es el denominado Traslado y disposición final de los residuos sólidos, que generó 
la oportunidad de cobrar más de doce mil nuevos servicios que dan sostenibilidad al servicio 
en todo el cantón. 
 
El segundo es el Servicio de Mantenimiento de Parques y Obras de Ornato, que consiste 
en dar mantenimiento a las áreas verdes de las principales fachadas de los distritos 1 y 3 y 
a las zonas verdes como parques diseñándose un modelo solidario que consiste en 
distribuir el costo del servicio tal y como dice la ley entre todos los propietarios de las fincas 
de estos distritos calculándose con un factor de un 0.00012% sobre la base imponible del 
valor de los inmuebles.   
 
El tercero es el servicio de aseos de vías general, que consiste en dar limpieza a caños, 
calles y las fachadas de los distritos primero y tercero diseñándose un costo solidario que 
consiste en distribuir el costo del servicio tal y como dice la ley entre todos los propietarios 
de las fincas de estos distritos, otro logro importante que vino a beneficiar a los 
contribuyentes del cantón, es que por primera vez en la historia de Golfito, se aprobó el 
incentivo tributario a los propietarios de bienes y servicios, los incentivos consisten en un 
descuento en el pago a todos los que cancelen por anticipado sus impuestos durante el 
primer trimestre del año, así con la aprobación del Concejo se publicó en La Gaceta y 
basado en el Artículo 78 del Código Municipal empezando a regir en el año 2022, a la fecha 
los beneficios por incentivos ascienden a más de diecisiete millones de colones, que dicha 
de otra manera, es dinero que se encuentra aún en los bolsillos de los y las contribuyentes 
del cantón; y es que si de beneficio se trata, mediante el decreto legislativo 10126 se aprobó 
una ley para disminuir la morosidad de los contribuyentes y facilitar la recaudación, que fue 
acogida por el Concejo y que tuvo una vigencia de seis meses y que consistía en la 
posibilidad de que las municipalidades pudieran condonar todos los intereses y multas 
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acumulados hasta marzo del 2021 por concepto de impuestos y tasas de los contribuyentes, 
con esto los contribuyentes de Golfito se ahorraron de pagar más de 54 millones de colones. 
 
Para finalizar, por primera vez se cuenta con un sistema tributario para registrar los trámites 
y solicitudes de las personas permitiéndose una rápida gestión de la información, almacenar 
de manera digital documentos, planos, fotografías, documentos de identidad, etcétera, 
registrar los movimientos que se realizan en las fincas y servicios, gracias a ello, podemos 
decir que durante el 2021 y 2022 se han registrado más de veintisiete mil trámites, 
aumentando la cantidad de personas que se atienden no solamente presencialmente sino 
telefónicamente y mediante la proyección a las comunidades, lográndose atender de 
manera individualizada más de ocho mil personas, 587 de ellas mediante las cajas móviles 
que se realizaron mediante nueve giras a la comunidad de Puerto Jiménez y Pavón, así 
como una atención telefónica de más de ocho mil personas.   
   
La señora Aida Soto, Vicealcaldesa: Desea hacer una ampliación al informe Licenciada. 
 
La Licda. Victoria Blanco: Buenas tardes, si quisiera agregar, que en relación al traslado y 
disposición final de los residuos en el año 2019 se inició ese traslado de los residuos hasta 
Puntarenas, sin embargo a partir del 2020 y hasta la fecha se está llevando hasta 
Desamparados solo para agregar eso.  
 
El Lic. Freiner Lara, Alcalde Municipal: Muchas gracias Licenciada, bueno ahora me 
corresponde también presentar a nuestro señor contador el Licenciado Steve Contreras, yo 
quisiera que a esto, porque esto es importantísimo, los números creo que son importantes 
porque son los que nos respaldan, esta es una presentación muy interesante en donde 
teníamos los estados financieros contables no habían, no estábamos por ningún lado con 
las NICSP, entonces esto también es muy importante por eso hemos querido todo lo que 
es la parte de números por decirlo de alguna manera hacerlo en este bloque. 
 
El funcionario Steven Contreras: El Departamento de Contabilidad de la Municipalidad de 
Golfito es el encargado de registrar todos los movimientos contables, entre ellos ingresos, 
gastos, compras, inversiones, reparaciones en caminos, etcétera y de emitir a su vez 
estados financieros e información financiera fiable para la administración, a los entes 
rectores y el público en general; desde el año 2020 se han realizado acciones para revertir 
la complicada situación que presentaba el departamento contable ya que mantenía un 
atraso considerable en la contabilización de información, dos años de atraso y un 
incumplimiento en el envío de la información a Contabilidad Nacional, que es una rama o 
división del Ministerio de Hacienda y es el ente rector en materia contable a nivel nacional, 
por último presentaba un nulo avance en cumplimiento de las NICSP, que son las Normas 
Internacionales de Contabilidad para el Sector Público y que enmarcan o regulan el registro, 
la forma del registro y básicamente son las reglas para la contabilidad gubernamental.  
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Para el año 2021 la situación contable había mejorado, se logró gracias al esfuerzo del 
departamento la actualización de la información contable contando con registros 
completamente al día, se empezó a emitir estados financieros actualizados y confiables de 
forma trimestral y se pudo enviar a Contabilidad Nacional información contable.  
 
Se inicio también con el proceso de adopción de las Normas Internacionales de 
Contabilidad con la creación de la comisión institucional de las normas NICSP, para el año 
2022 hemos venido trabajando en la emisión mensual de estados financieros y con el envío 
de igual forma mensual a Contabilidad Nacional, la contabilidad se encuentra totalmente al 
día y se ha logrado un avance considerable en la implementación de un sistema financiero 
contable integrado que permite llevar de forma digital y en línea los registros de ingresos, 
gastos, pagos, planillas, caja chica, órdenes de compra, cuentas por pagar entre otros, 
permitiendo que la contabilización se realice en el momento.  
 
En cuanto a la implementación de las normas NICSP se registra un grado de avance, 
gracias al esfuerzo del departamento y la comisión institucional las principales razones del 
avance radican en la aprobación de normativa interna por parte del Concejo Municipal, la 
toma física del inventario realizada en el año 2022 y el acompañamiento por parte del 
Instituto de Fomento y Asesoría Municipal IFAM por medio de asesorías técnicas no 
reembolsables que permitieron la realización de avalúos de maquinaria y equipo así como 
acompañamiento a la implementación de las normas NICSP.  
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El Lic. Freiner Lara, Alcalde Municipal: No sé licenciado si tiene algo más que aportar, pero 
bueno que importante es esto porque si las finanzas municipales y los estados financieros 
contables están enfermos la institución también va a estar enferma y algo importante que 
como bien lo decía el licenciado en su presentación, en estos tres años no hemos adquirido 
deuda y eso es importante, hemos tratado de salir adelante poco a poco, hemos bajado el 
déficit como lo decía el encargado de presupuesto en ochocientos treinta millones a pesar 
de la pandemia, a pesar de todas las vicisitudes que hemos estado viviendo y la 
recaudación, que ahorita van a ver también los números van a ver cómo ha ido aumentando 
año a año y eso nos ha venido ayudando grandemente, obviamente todo el tema de 
números también ha venido ayudarnos porque desde que llegamos nos encontramos una 
municipalidad una administración tanto el Concejo Municipal, como la vice alcaldía y toda 
la administración (sino aquí están los funcionarios), nos encontramos un municipio en la era 
de piedra todo era en papel, la digitalización en estos tiempos es fundamental, cómo era 
posible que no hubieran correos institucionales, cómo era posible que no tuviésemos una 
página web, cómo era posible que una Asada como la de Purruja, que es una asada 
pequeña tuviese conectividad con el Banco Nacional y no me acuerdo si con el Banco de 
Costa Rica y la Municipalidad siendo la cabeza del cantón no había una conectividad, hoy 
en día desde cualquier lugar del mundo donde usted esté pueda hacer cualquier trámite en 
línea, ya sea a través de su banco o eventualmente a través de la página web, eso que 
significa que hemos procurado ir poniendo al municipio en la órbita mundial y hoy la 
tendencia es la tecnología y si no estamos con la tecnología estamos mal y obviamente 
como siempre lo he dicho, si la cabeza de un cantón que es el Gobierno Local está mal 
obviamente el pueblo va a estar mal y yo creo que poco a poco hemos ido mejorando en 
todo lo que es la parte administrativa, cuando yo llegué ahí los funcionarios y sino ahí están 
ellos, el control interno no existía, no sabían muchos de lo que se trataba, que era la gestión 
del riesgo y ahí hemos ido poco a poco, esto obviamente va de la mano con la parte 
tecnológica, por tal razón quiero pedirle a don Víctor que por favor pase al frente para que 
haga su presentación que es muy importante de verdad que hoy contar con página web, 
eso nos ha ayudado en muchos campos. 

                  

       

                                                             

                                                  



 
 
 
 
 
 
 
Acta Extraordinaria N° 08 
Fecha: 10/ 03/ 2023 
 

17 

 

 El funcionario Víctor Reyes: Buenas tardes, mi nombre es Víctor Reyes y soy el ingeniero 
en informática de la Municipalidad de Golfito, bien con respecto a los procesos licitatorios 
que tiene este departamento, en el 2021 efectuó cuatro solicitudes para la adquisición de 
bienes o servicios estos cuarenta millones aproximadamente solo se lograron adjudicar 
doce millones dado que una de las licitaciones no tuvo el refrendo a tiempo, ya para el 2022 
tuvimos cinco licitaciones por un monto aproximado casi de los sesenta millones y se 
adjudicaron veintiocho millones, esto debido a que el resto estuvo sujeto a contenido 
presupuestario ¿qué quiere decir esto?, esto quiero decir que nosotros hicimos la licitación 
esperando el desembolso de los recursos por parte del IFAM, sin embargo no se dieron 
pero el proceso si se hizo.  
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El Lic. Freiner Lara, Alcalde Municipal: Muchas gracias don Víctor, vean que importante 
vecinos, de verdad que este ha sido un esfuerzo con todo este equipo de trabajo que hoy 
esta acá, también todos estos colaboradores, llévense esto en sus mentes, hay 255 
instituciones a nivel país y la Municipalidad de Golfito en el índice de transparencia está en 
el puesto 255 no estábamos en el 256 porque no había, hoy estamos en el puesto 58 entre 
las Municipalidades y los Consejos de Distrito, de los 87 éramos el numero 87 hoy bajamos 
esos escalones hasta el puesto 14, esto gracias al apoyo obviamente que también 
recibimos por parte del honorable Concejo por parte del trabajo que hace los diferentes 
departamentos y por parte de ese esfuerzo que hacemos todos porque en realidad en este 
barco uno lo que es un capitán pero si ese capitán no tiene tripulación que le acompañe es 
muy difícil, era un barco que lo encontramos prácticamente escorado y pudiésemos decirlo 
casi a punto de hundirse y creo que las decisiones que hemos venido tomando poco a poco 
a nivel administrativo, a nivel de Concejo que hemos tenido ese apoyo por parte de ellos 
hoy podemos decir de que somos en el índice de transparencia la Municipalidad N°14 y 
entre todas las instituciones estamos en el puesto 58, eso es importante de rescatar porque 
los que de verdad nos sentimos Golfiteños tenemos que sentirnos muy orgullosos de ir 
escalando e ir bajando esos índices que son sumamente importantes y lo hemos tratado de 
hacer con mucha transparencia. 
 
La señora Aida Soto, Vicealcaldesa: Seguidamente vamos a deleitarnos con una 
presentación de baile del grupo Eslabones de Oro y posteriormente una presentación de la 
Escuela de Música de Golfito.   
 
Realizan presentación Eslabones de Oro y la Escuela de Música de Golfito  
 
El Lic. Freiner Lara, Alcalde Municipal: Agradecerle a la Escuela de Música de Golfito que 
dentro de poco les estaremos entregando ya, si Dios quiere unos instrumentos, la escuela 
es mucho más grande pero no pudieron venir todos, entonces agradecerle muchachos 
siempre por ese acompañamiento que nos dan y al profesor Andrey que siempre nos 
acompañan en cada actividad. 
 
La señora Aida Soto, Vicealcaldesa: Continuamos con la presentación de la rendición de 
cuentas, le corresponde en este momento al Departamento de Zona Marítimo Terrestre a 
la señora Carmen Vargas Arrieta.  
  
La funcionaria Carmen Vargas: Buenas tardes a todos, mi nombre es María del Carmen 
Vargas Arrieta, Encargada a.i. del Departamento de la Zona Marítimo.  
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La señora Aida Soto, Vicealcaldesa: ¿Algún otro aporte licenciada?, bueno muchísimas 
gracias, continuamos con la presentación del licenciado Jhon Henry Castillo de la Unidad 
de Recursos Humanos.  
 
El funcionario Jhon Henry Castillo:  
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El Lic. Freiner Lara, Alcalde Municipal: Muchas gracias Jhon, es muy importante esto si lo 
vieron es una disposición del año 2016, cuando nosotros llegamos e hicimos el diagnóstico, 
resulta que dentro de la información nos encontramos, porque lo que les decía ahora, al no 
haber correos institucionales alguna información se fue en esos correos personales, resulta 
que ahora dentro de lo que hemos venido según lo que nos ha venido solicitando la 
Contraloría hay informes que no estaban siendo atendidos o no habían sido atendidos 
desde el año 2012, 2014, 2016, 2015 y 2018, eso significa que gracias a Dios hoy podemos 
decir todas esas disposiciones de la Contraloría están completamente finalizadas son 
informes de la Contraloría, escuchen bien desde el año 2012, ahora le corresponde a la 
compañera ingeniera Vivian Jiménez su presentación.  
  
La funcionaria Vivian Jiménez:  
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El Lic. Freiner Lara, Alcalde Municipal: Como lo decía ahora, esto es trabajo en equipo, 
ahora le corresponde a la licenciada, bueno no sé Vivian si tenía alguna ampliación que 
hacer al informe, gracias, ahora le corresponde a la licenciada Dahianna Campos que es la 
Encargada de la Oficina de la Mujer, una vez más, nuestro trabajo es un trabajo en equipo 
y por eso cada uno de ellos les ha correspondido hacer este informe, esta rendición de 
cuentas en conjunto con la Alcaldía la Vice alcaldía y toda la Administración. 
 
 La funcionaria Dahianna Campos:  
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La señora Aida Soto, Vicealcaldesa: Escucharemos ahora el informe de la licenciada 
Melissa Martínez Camacho del Departamento de Asesoría Legal. 
  
La funcionaria Melissa Martínez:  
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 l  ic  Freiner  ara, Alcalde  unicipal:  ueno dicen “que la constancia es la virtud por la 
que todas las cosas dan fruto”, creo que esa constancia, ese traba o en equipo  once o 
Municipal, Alcaldía, Vice Alcaldía obviamente tienen que también dar su fruto y parte de 
ellos es que nunca se había dado un informe por parte de la asesoría legal, y hoy también 
quiero pedirle ahora a la señora vicealcaldesa hacer su informe, entonces de verdad doña 
Aida muchas gracias por ese trabajo que hemos venido haciendo entre todos. 
 
 
La señora Aida Soto, Vicealcaldesa: Buenas tardes, reitero el saludo y le doy la bienvenida 
al señor Alcalde de Coto Brus, a su distinguida esposa y nuestro estimado amigo conocido 
cariñosamente por “Piquique”, muchísimas gracias por estar aquí con nosotros. 
Procedo con la entrega del informe anual.  De acuerdo a la planificación de la vice alcaldía 
en el cual se detallan diferentes gestiones que se han realizado de acuerdo al plan de 
Gobierno, a las funciones que se realizan y a los logros alcanzados por este departamento.  
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El Lic. Freiner Lara, Alcalde Municipal: Muchas gracias doña Aida, también es importante, 
aparte del 15 de setiembre (como bien lo recordarán), celebramos el 73 aniversario del 
cantón que también fue toda una fiesta, un fin de semana, se hicieron por primera vez 32 
actividades en todo el cantón con un juego de pólvora, yo creo que nunca visto en la Bahía 
de Golfito y de igual manera celebramos ahora la navidad recién pasada gracias a toda esta 
y con esa coordinación y ese trabajo en equipo que tratamos de hacer día con día. 
 
La señora Aida Soto, vicealcaldesa: Seguidamente escucharemos el informe del 
Departamento de proveeduría, la licenciada Karen Moya. 
 
La funcionaria Karen Moya:  
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El Lic. Freiner Lara, Alcalde Municipal: Importante esto para las Asociaciones de Desarrollo, 
que hace poco estuvimos conversando con la de Purruja, también con el Presidente de la 
Asociación de Desarrollo Kilómetro 12, La Mona, esto que decía la señora proveedora en 
el informe es parte de lo que queremos buscar, esa reactivación económica, debemos de 
recordar que hoy las asociaciones de desarrollo perfectamente pueden venderle servicios 
a las municipalidades, es simple y sencillamente dejar el temor de como accesar a SICOP, 
lo que se requiere es simple y sencillamente una firma digital, una planificación, pues 
obviamente deben de cumplir con toda la normativa con la Caja y demás pero 
perfectamente hoy la ley permite que las asociaciones de desarrollo puedan brindarle 
servicio, tal y como lo decía la señora proveedora en partidas específicas e ir teniendo un 
crecimiento poco a poco y que mejor que tener eventualmente a las asociaciones de 
desarrollo brindándole los servicios, que sé yo de limpieza, mantenimiento de las vías a 
nuestro cantón, entonces es importante y está próxima a una capacitación desde ya están 
invitados, esa es parte de la forma que hemos querido ir atendiendo las diferentes 
circunstancias, las diferentes necesidades que tenemos, importantísimo tener siempre esa 
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información en donde podemos trabajar los grupos organizados, los grupos comunales con 
el municipio. 
 
La señora Aida Soto, vicealcaldesa: Seguidamente el ingeniero Manfred Montenegro del 
Departamento de Desarrollo y Control Urbano.  
 
El Alcalde: Por favor préstenle mucha atención a esta presentación, yo quiero que vean 
ustedes tal y como les he venido diciendo en algunos puntos muy específicos como el déficit 
con el tema de estar hoy, tener página web, tener conectividad, de estar en la órbita 
mundial, creo que este también es un informe muy interesante que yo quisiera que le 
prestaran atención. 
En el 2019, en época normal la municipalidad no llegaba a sesenta millones de colones por 
permisos de construcción, 2020 ochenta y seis millones, 2021 ciento treinta y tres millones 
y 2022 ciento cuarenta y dos millones se recaudaron, de verdad que esto es un trabajo que 
ha hecho el departamento de control urbano, los señores inspectores que son fundamental 
en toda esta tarea y de verdad que esto es importante porque esto es lo que nos ha ayudado 
justamente a palear, esos ochocientos treinta millones de colones ese déficit, de igual 
manera darle los recursos completos al Comité Cantonal de Deportes, a las Juntas de 
Educación y obviamente también palear ese déficit que quedó con ambas organizaciones. 
 
 
El ingeniero Manfred Montenegro:  
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El ingeniero Manfred Montenegro: Buenas tardes a todos los presentes, si quería un poquito 
ampliar los datos con respecto a los ingresos de permisos de construcción, si bien en la 
presentación estamos indicando como el año de partida 2019 y nos brincamos hasta el 
2022, es importante tomar en cuenta que este aumento fue un crecimiento paulatino desde 
el año 2020 con noventa y cuatro millones de colones, en el año 2021 con ciento cuarenta 
y siete millones de colones y esto nos da un resultado con el esfuerzo de todos los 
compañeros del departamento, para recoger lo que son cuatrocientos millones de colones 
en una nueva gestión administrativa a partir del año 2020 hasta el año 2022, de igual 
manera otro punto de priorización una nueva gestión era la preocupación que se tenía con 
los ingresos de las partidas específicas, ya que nos encontramos con un monto de 
trescientos ochenta millones de colones y se priorizó y con un gran esfuerzo, hasta el 
momento llevamos ejecutados un 40%, quedándonos un saldo aproximado de ciento 
cincuenta millones de colones lo que hace que se vean favorecidos muchas comunidades 
del cantón, básicamente quería como ampliar ese dato.  
El Lic. Freiner Lara, Alcalde Municipal: De verdad agradecerle a don Manfred por todo el 
esfuerzo que sé que ha hecho en ese departamento y de verdad cuando uno ve los números 
de verdad que respaldan el trabajo que hace la administración día con día y uno a veces 
no se explica de verdad, que yo se los digo como en una época normal que no teníamos 
pandemia se recogieran cincuenta y siete millones de colones en permisos de construcción 
y en un año como el 2021 con el ciento por ciento, cincuenta por ciento de la pandemia 
recoger ciento treinta y tres millones de colones, entonces eso es gracias al esfuerzo que 
se hace, creo que muy atinado por parte de la administración el tener hoy al ingeniero don 
Manfred Montenegro al frente de ese departamento porque justamente hay algo que es 
importante también decir, habían compromisos de las administraciones anteriores que 
obviamente eran compromisos en papel, que obviamente este concejo municipal junto con 
esta administración ha venido cumpliendo y lo vemos en la malla perimetral por ejemplo del 
polideportivo de Rio Claro, la misma cancha que hablaba don Manfred de Llano Bonito en 
donde lo que se tenían eran cinco millones y se le metieron diecinueve, justamente esos 
recursos que hoy se cobran van destinados a ese tipo de proyectos y que obviamente 
siempre se cuenta con ese apoyo del concejo municipal cada vez que se presenta, entonces 
es muy importante siempre mencionar esto porque esto es un esfuerzo es un trabajo 
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constante y la constancia es la que nos hace casi siempre o por siempre ser mejores, yo 
creo a todos entonces de verdad agradecer grandemente. 
 
La señora Aida Soto, Vicealcaldesa: Seguidamente escucharemos el informe del ingeniero 
Yohanny Suárez del Departamento de la Unidad Técnica de la Municipalidad de Golfito. 
 
  
El ingeniero Yohanny Suarez:  
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Indica además el Ing. Johanny Suárez: Buenas noches distinguida Vicealcaldesa, señor 
Alcalde, señores del Concejo, al público presente, a los compañeros de los diferentes 
departamentos de la Municipalidad de Golfito, al señor Alcalde de Coto Brus y al gran 
equipo de colaboradores de la Unidad Técnica. 
 
Quisiera informarles que para el período 2022 quedó adjudicado tres licitaciones que van a 
mejorar 21 kilómetros en toda la red vial a lo largo de los cuatro distritos, en estos contratos 
tenemos 10 caminos en tratamiento superficial y 5 con colocación de carpeta asfáltica, eso, 
para los acá presentes, son obras que se quedaron adjudicadas en el período 2022 y que 
en este momento se están ejecutando, solamente, buenas noches. 
 
La señora Aida Soto, Vicealcaldesa: Muchas gracias ingeniero. 
 
El Lic. Freiner Lara, Alcalde Municipal: Gracias don Yohanny, de igual manera ahí están 
todas los caminos que van  a ser intervenidos, que ya se está ejecutando Ureña, La Purruja, 
La Mona y ahí sucesivamente, el distrito de Guaycara, Puerto Jiménez y Pavón, entonces 
tal y como lo decía el ingeniero son 21 kilómetros que se van a intervenir y que van a tener 
colocación asfáltica y tratamientos múltiples, creo que al igual que el departamento de 
asesoría y no me acuerdo cuáles otros departamentos, en otro momento no habían rendido 
informes, es muy importante que la población sepa que la administración junto con el 
Concejo Municipal han hecho grandes esfuerzos para poder tener una colaboradora, en 
este caso doña Gladys Morales quien es mi subcoordinadora del Comité Municipal de 
Emergencias, de verdad que esto es un gran trabajo que a veces no nos damos cuenta la 
cantidad de incidentes y el trabajo que esto representa, de verdad que con las tormentas 
que hemos tenido los huracanes el Eta, el Julia y todas las diferentes tormentas, este ha 
sido un departamento que hemos querido fortalecerlo y haciendo grandes esfuerzos en la 
administración porque la Comisión Nacional de Emergencias no nos da recursos para tener 
una persona ahí colaborando por ese departamento pasaron y aquí están los colaboradores 
alrededor de unos cuatro o cinco colaboradores de otros departamentos, al final llegaron a 
decirme jefe no podemos con el trabajo que nos corresponde y poder trabajar con el comité 
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municipal de emergencias, tener esa subcoordinación porque a veces las emergencias no 
esperan, entonces este año hemos querido de igual manera rendir un informe de lo que ha 
hecho el comité municipal de emergencias, entonces ha estado a cargo prácticamente doña 
Gladys, obviamente mi persona como coordinador entramos por decirlo de alguna manera 
en esa fusión operativa al momento que se declara alguna alerta roja pero como les digo 
gracias a Dios creo que hemos hecho un gran esfuerzo y por eso tenemos hoy ahí a doña 
Gladys colaborándonos en esa subcoordinación. 
 
La funcionaria Gladys Morales: El Comité Municipal de Golfito está conformado por el 
Comité Ejecutivo y el Comité en Pleno y lo conforman las instituciones públicas y privadas 
del cantón y que además está tipificado su llamado según la ley 888  “ ey  acional de 
 mergencias y Prevenci n del Riesgo”  
 
En el año 20-21 apoyamos las campañas de vacunación y distribución de ayudas 
humanitarias producto de la emergencia del Covid -19. 
También se atendieron las emergencias típicas de la época y los efectos de los huracanes, 
en el año 20-23 con las diferentes instituciones se articulan para tener maquinaria con lo 
que se da mantenimiento a los diferentes cauces y seguimos trabajando las diferentes 
situaciones por medio de los comités comunales de emergencia.  
 
La señora Aida Soto, Vicealcaldesa: Muchas gracias Gladys excelente trabajo. 
 
El Lic. Freiner Lara, Alcalde Municipal: Bueno como lo decíamos, muchas gracias Gladys, 
en un principio esto ha sido un trabajo en equipo, Concejo Municipal, vice alcaldía, 
colaboradores, el comité gerencial que ustedes pueden ver hoy que yo creo que eso nos 
ha dado bastante frutos, el poder trabajar muy de la mano con ellos y como les decía creo 
que a diferencia de otros años los presupuestos municipales a partir de ahora son 
presupuesto participativos cada uno y cada jefe de departamento hoy maneja su propio 
centro de costos y eso es fundamental para que la administración podamos trabajar con 
mucho más rapidez, mucho más eficiencia, obviamente también lo dije y no quiero dejar 
pasar por alto, antes de entrar a lo que es la etapa de conclusiones, en este trabajo nos ha 
acompañado desde el 2020 que nosotros ingresamos porque en esta vida a veces se 
necesita tener humildad y se necesita tener y contar con el apoyo de aquellas personas y 
de aquellas instituciones que quieran venir ayudarnos y colaborar, y como lo dije en otro 
momento hace un rato si la cabeza de este pueblo que es el Gobierno Local está bien todos 
vamos a estar bien y por ello desde antes inclusive de tomar posesión en el 2020 cuando 
tuvimos el acercamiento con el Instituto de Formación y Capacitación de la UNED que ha 
venido en todo este trabajo acompañando también la licenciada Rebeca Campos, yo 
quisiera también darle unas palabras antes de entrar al proceso de conclusiones y de 
verdad agradecerle Rebeca, a sus jefes, a usted por todo ese trabajo y que el comité 
gerencial sabe porque todos los jueves nos reunimos religiosamente para ver que tenemos 
que cambiar, cuál va hacer la metodología de trabajo para el año siguiente y creo que el 
concejo municipal así lo ha venido viendo año a año, así se lo hemos venido dando y yo 
también antes de entregar el documento del informe, este informe como ustedes lo ven está 
compuesto de ciento setenta y tres páginas, ya con este es el tercero, entonces creo que 
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al final del próximo año el informe final de gestión va a tener al menos dos tomos, entonces 
de igual manera lo vamos a colocar, hoy como lo decíamos en un inicio gracias a que hoy 
contamos con una página web de que todos los ciudadanos del mundo pueden accesar a 
nuestra página web y a las diferentes plataformas tecnológicas que tenemos, que gracias 
a Dios podemos decir con mucho orgullo y con mucho esfuerzo por parte de todos los 
colaboradores y el Concejo Municipal hemos dejado la era de piedra, ahorita voy hacer 
entrega al concejo municipal del informe total y así que cualquier ciudadano que quiera ir a 
fotocopiarlo puede ir pero en los próximos días se estará colgando en la página de la 
Municipalidad. 
 
La señora Rebeca Campos: Buenas noches estimados público presente, realmente el 
aporte del Instituto de Formación y Capacitación Municipal Desarrollo Local de la UNED ha 
empezado desde ya hace cinco años aproximadamente un trabajo con la municipalidad y 
es a través de la voluntad de ustedes, primero las autoridades municipales que se puede 
trabajar y articular acciones educativas, todo lo que emprende el instituto es un proceso de 
formación para la ciudadanía, para las autoridades, para todos, el componente que tiene 
este informe de rendición de cuentas que se inició en el 2020 a partir de una acción 
educativa que se llamaba priorización e identificación de acciones y agenda de 
implementación, se nutre de un componente educativo, todo es aprender hacer un informe, 
aprender analizar, aprender a trabajar en equipo y muy importante la comparación de datos, 
nosotros no podemos tomar decisiones si no tenemos un análisis serio y científico y eso se 
hace a partir de la recopilación y análisis de datos cómo podemos decir si estamos mejor o 
si estamos peor si no analizamos los datos presentes, el análisis de los resultados que se 
generan en los espacios del equipo gerencial, la toma de decisiones a partir de ese equipo 
y de esos datos son fundamentales para el Instituto de Formación y Capacitación Municipal 
Desarrollo Local de la UNED, realmente es un gusto poder trabajar y aportar en el desarrollo 
a las autoridades municipales, nuestro concejo municipal agradecer cada uno de los 
espacios que también nos han brindado y también la participación que han tenido en todas 
nuestras acciones educativas que se dan en tres niveles, se dan para las nuevas 
autoridades entrantes, las vigentes y también para la ciudadanía, este es un derecho y yo 
insto a la ciudadanía realmente a que puedan fiscalizar, a que puedan conocer, a que 
puedan venir y comprender, ustedes han podido ver en las ponencias de cada uno de ellos 
como han explicado que es lo que hacen, como lo hacen y como se puede lograr eso, es lo 
que necesitamos aprender es una escuela, este ejercicio de hoy también es una escuela 
para todos aquellos que puedan tener aspiraciones que quieran contribuir a este espacio y 
reconocer la humildad en el trabajo que han tenido para compartir la información, lo más 
clara posible, de mi parte agradecer y decirles no ha sido solo Rebeca Campos, detrás de 
mi hay un montón de facilitadores, de compañeros que se encuentran en todo el país 
tratando de ejecutar acciones educativas para una mejor gestión política territorial.  Muchas 
gracias. 
 
El Lic. Freiner Lara, Alcalde Municipal: Muchas gracias Rebeca, de verdad que agradecerle 
al instituto por todo este apoyo que nos ha dado en muchos campos, bueno ahora vamos 
a entrar en la etapa de conclusiones, como podemos ver ahí una vez más la constancia y 
la virtud por la que todas las cosas nos dan frutos, ese ha sido el lema del día de hoy que 
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hemos querido, ahí está prácticamente el 95%, 98% de la fuerza laboral, agradecerle a 
todos los muchachos de la Unidad Técnica que están acá, todos los colaboradores de cada 
uno de los departamentos. 
 
Ahí podemos ver en abril, como les decía en un principio parte del análisis de los 100 días 
de lo que se hizo, este trabajo del diagnóstico que hicimos en aquel momento podemos ver 
la ausencia de planificación, que eso lo hemos venido mejorando con las sesiones de 
trabajo con este comité gerencial que decidimos en su momento poner acá y eso se ha 
visto también. 
 
Hemos conformado una comisión para mejorar las NICSP que también vieron el tema 
contable como mejoramos en el 2018, no teníamos estados financieros hoy tenemos a partir 
del 2021 estados financieros al día, entonces eso es fundamental en todo ese trabajo, 
hemos trabajado ahora que el PAO y en la elaboración de los presupuestos como lo decía 
ahora participativo, podemos ver cada una al lado izquierdo tenemos lo que nos 
encontramos y ahora lo decía, el dato N°10, por ejemplo es un dato sumamente importante 
en razón de que no teníamos correos institucionales cuando entramos la información que 
pudimos recopilar en esos 100 días hablábamos del informe o informe de la Contraloría del 
año 2015, conforme la Contraloría nos fue pidiendo información y como lo decía ahora 
hemos ido cumpliendo con todos los informes, que al año 2012 eso nos llevó a darnos 
cuenta que habían informes que no estaban o estaban inconclusos que ni siquiera se les 
había dado seguimiento desde el año 2012; entonces ahí podemos ver al lado derecho la 
disminución del déficit que hablábamos, cuando llegamos en el 2020 el déficit estaba en mil 
quinientos once millones de colones, hoy lo tenemos en seiscientos setenta y tres, estamos 
prácticamente ochocientos treinta millones, nos decía el encargado de presupuesto es lo 
que se ha bajado el déficit presupuestario en estos tres años, de igual manera la inversión 
de recursos propios que hablaba también don Manfred, ahora nosotros no sentimos por 
decirlo de alguna manera el impacto de que las partidas específicas no hayan llegado 
porque lo que hicimos fue que a raíz de tener una buena recolección en permisos de 
construcción y en otros departamentos también como control urbano y demás en plataforma 
de servicios, eso nos permitió poder darle recursos a los diferentes proyectos que estaban 
nada más en el papel, porque eran proyectos con recursos propios, en el punto cuatro 
podemos ver al lado derecho la disminución de la morosidad en un 22%, creo que era lo 
que nos decía la compañera de gestión de cobros, logramos bajar a un 22%, de igual 
manera cuando llegó, como lo decía el señor contador no estábamos ni en la sombra de 
las NICSP, que es una obligación hoy por hoy tenemos un avance un poco más de un 38% 
y tenemos que lograr ese 100%.  
 
De igual manera lo hablábamos, los estados financieros al 31 de diciembre creo están bien 
están al día, importante lo que decía ahí en el punto 9 podemos ver las disposiciones de la 
Contraloría 2012, 2014, 2015, 2017, 2018 hoy cumplidos, entonces es fundamental porque 
eso hace que nos ganemos la confianza y yo se lo dije un día a la señora Contralora cuando 
de igual manera llegamos y nos encontramos con la torta del estadio que para nadie es un 
secreto acá y que le hicimos frente no más llegando tanto el concejo como esta alcaldía 
recibieron la primera intimaci n “devolverle al      R quinientos cuatro millones de 
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colones”, lo que hicimos fue a través del conce o con el apoyo obviamente a través de la 
alcaldía pedirle en aquel momento al ICODER que por favor nos dieran tiempo para poder 
hacer el trabajo responsable y que lo logramos hacer por cincuenta y siete millones de 
colones que recogimos que no se cancelaron y se hizo mucho más obra en el estadio que 
los que se pretendían hacer con los quinientos cuatro, entonces eso es fundamental 
también decirlo y obviamente como les digo, eso nos hace porque hubo que hacer una 
solicitud especial a la Contraloría en ese momento y obviamente cumplirla y la cumplimos, 
entonces eso significa y yo se lo decía a la señora Contralora, yo sé que estamos en esa 
lista negra pero nosotros tenemos que procurar como dar ese salto como dar ese paso para 
salir de ahí y creo que lo hemos logrado con este trabajo, con este equipo de trabajo con el 
concejo municipal y con el acompañamiento obviamente de todos los actores que hayan 
querido participar. 
 
De igual manera el departamento de recursos humanos, como lo decía ahora el compañero 
Jhon, se dio respuesta a todas las disposiciones de la Contraloría ya ahora tenemos el 
organigrama, los manuales de clase de puestos y manuales de reclutamiento y selección, 
manual de incentivos salariales, que eran disposiciones que la Contraloría tanto a la 
administración como a este concejo municipal se lo pedía y de verdad que gracias a Dios 
hoy podemos decir que todos esos manuales están, agradecer también que esta por allá a 
la licenciada Carmen Bellanero, porque ella es la que nos lleva control de ir dándole 
seguimiento a esas disposiciones que aunque no eran en nuestra administración la 
administración es una, cuando de tomar estas posiciones hay que asumirlas con todo el 
niño que venga y que tenga, entonces creo que lo hemos hecho con mucha 
responsabilidad, por otro lado también hemos trabajado mucho en la capacitación, en el 
punto 11 podemos ver la implementación del SEVRI, lo decía ahora el Sistema de Control 
Interno se desconocía en la municipalidad, ya hoy a partir del año anterior a raíz de las 
capacitaciones que hemos tenido y del apoyo del Concejo Municipal hoy muchos de los 
colaboradores saben que significa SEVRI, que es el sistema de gestión de riesgo que antes 
y de verdad que muchos no lo sabían pero no por culpa de ellos sino porque simple y 
sencillamente eso era parte de informes que habían por parte de la Contraloría y que había 
que hacerlo y se hizo, lo que decía el compañero, creo que era don Víctor lo del tema del 
SIMGOL que ya lo tenemos, la compañera Victoria que es del Sistema de Ingresos, el 
SIGEAF que es el de egresos, entonces hoy la municipalidad cuenta con sistemas 
automatizados que estamos prácticamente con el SIGEAF que es el sistema de egresos ya 
en un 85%, entonces eso es sumamente importante, también hemos trabajado en la 
prevención de lo que es la seguridad cibernética que nos ha atacado a todas las 
instituciones y obviamente se da; lo explicaba también don Manfred lo hemos dicho se da 
una mejor recaudación de los fondos en la Municipalidad de Golfito hoy y que gracias a ello 
podemos invertir en obras, podemos invertir en todo lo que a veces es necesario en las 
diferentes comunidades, de verdad que yo quiero agradecerles una vez más de corazón al 
equipo de trabajo a este comité gerencial que desde que ingresamos en el 2020 hemos 
estado trabajando de la mano, a todo el personal municipal y diferentes instituciones, 
muchas gracias señor Alcalde por devolvernos la cortesía, creo que como cantones 
hermanos como lo son Coto Brus más que todo debemos de trabajar de la mano y así lo 
hemos entendido, entonces eso es fundamental yo debo agradecer de corazón a este 
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Concejo Municipal por todo ese apoyo que siempre le da a la administración y de verdad 
que a veces, mentira que todo a veces es color de rosa porque tenemos pensamientos 
diferentes, tenemos pensamientos distintos pero yo creo que hemos logrado un avance 
importante en la administración municipal en la municipalidad, gracias a ese apoyo y ese 
aporte que cada uno de los compañeros y compañeras del concejo municipal dan 
obviamente ese acompañamiento que siempre quienes han estado en algún momento en 
el concejo municipal han tenido también ese apoyo, la señora secretaria que sabemos que 
es una biblia andante, una persona que tiene toda la información en la cabeza y que muchas 
veces nos ayuda grandemente para la toma de decisiones, yo quiero agradecerle a todos 
ustedes compañeros regidores suplente y propietarios y de verdad que ha todos una vez 
más agradecer acá a la cancha sintética Guadamuz Sport, por habernos permitido estar 
hoy acá y a todos los funcionarios también de la UGAM que hacen también un esfuerzo y 
un trabajo de verdad que agradecerle también a mis asistentes Raquel Mora y Esteban que 
siempre están ahí y son como mi soporte, porque es difícil la administración hoy por hoy no 
es fácil a veces el tener que dar un paso hay que saberlo dar para saber que todo esté en 
orden, que todo esté bien y ellos muchas veces son ese filtro que necesita cualquier gerente 
de cualquier institución, entonces hace unos días firmamos con la Universidad Castro 
Carazo un convenio de cooperación entre ambas instituciones, eso también ya se aprobó 
por parte del concejo municipal, el convenio con MOPT para la planta que está en Buenos 
Aires de asfalto y con la Universidad que en pocos días nos estarán impartiendo unos 
seminarios que creemos importantes para los funcionarios, creo que hemos venido 
trabajando en la capacitación de los funcionarios con diferentes programas, así mismo 
también creo que hemos compartido cada una de esas actividades que hemos tenido 
porque no solamente a veces se trata de trabajar y trabajar, hay momentos en lo que es 
necesario compartimiento entre colaboradores y jefaturas y de verdad que si nos hemos 
entendido, una vez más yo debo de agradecer el trabajo que también que nos ayuda que 
esto es en equipo por parte de doña Aida Soto, vice alcaldesa, entonces decirles una vez 
más que seguimos trabajando, la lucha no termina acá, tenemos un año bastante difícil, 
esperamos que los tiempos no nos golpeen tanto pero creo que importante los números 
ustedes los vieron es fundamental y una vez más decirles que bajo el principio de 
transparencia y demás en todo el informe en general junto con la presentación estará siendo 
colgada próximamente en la página municipal, que hoy orgullosamente podemos decir que 
tenemos y que estamos hoy en la era digital, gracias a todo el esfuerzo que hemos hecho, 
no sé doña Aida o señores del Concejo Municipal si hay alguna duda con mucho gusto acá 
obviamente tenemos también a los funcionarios que pueden dar respuesta o este servidor 
cualquier consulta que tengan señores del Concejo municipal, doña Aida para finalizar.  
 
La señora Aida Soto, vice alcaldesa: Bueno para reiterar las palabras del señor Alcalde 
agradecimiento a todo el personal, al Concejo Municipal, a todas las personas que nos 
están acompañando hoy en esta rendición de cuentas, sin dejar por fuera el agradecimiento 
al compañero Moha Sánchez que en dos semanas se encargó de ponerle gráficos a 
nuestros informes, muchísimas gracias Moha por la colaboración, por ese esfuerzo enorme 
para poder terminar a tiempo, hace escasamente una hora todavía estábamos dándole una 
revisión final al informe y todo salió bien gracias a Dios, muchísimas gracias a todos, bueno 
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vamos a seguir con la agenda el señor Presidente creo que tiene la palabra, muchísimas 
gracias y buenas noches. 
 
El Lic. Freiner Lara, Alcalde Municipal: Posteriormente terminaremos Presidente y 
compañeros con una presentación por parte de uno de los señores de los Eslabones de 
Oro. 
 
El presidente Luis Bustos: Muchas gracias compañeros, gracias señor Alcalde, gracias 
personal administrativo, vice alcaldesa, compañeros ¿alguna consulta o alguna duda? 
 
El regidor Mario Tello: Buenas tardes a todos, un gusto saludarles, mi nombre es Mario 
Tello, regidor propietario de esta Municipalidad, mis palabras van a ser más de 
agradecimiento a todos, primeramente decirles muchas gracias a todos los que han venido 
público, el señor Steven Barrantes, Alcalde de Coto Brus, al señor Luis Vargas, Asesor del 
despacho de la Diputada Sonia Mora, los compañeros regidores y colaboradores de este 
municipio, de verdad darle las gracias porque cuando iniciamos en este municipio tomamos 
un municipio con un atraso real en lo que se respecta a tecnología ahora tenemos un 
municipio ágil, dinámico, tecnológico, tenemos un mejor ambiente de trabajo, siempre habrá 
alguna diferencia pero tenemos un mejor ambiente de trabajo y ahora tenemos a 
disposición de todos los munícipes, inclusive a nivel mundial tenemos a disposición la 
ventana abierta de esta Municipalidad de Golfito a través de la página de internet que no 
existía, es muy bonito ver que se puede ingresar y que usted ágilmente puede realizar sus 
pagos y tramites. 
 
Quiero felicitar a cada departamento encabezado yo les diría las jefaturas que están acá, 
que han encaminado esta visión del plan de trabajo que hemos planteado y que así lo han 
constatado en la rendición de este informe, felicitarlo señor Alcalde por su gestión, por su 
trabajo arduo, por la constancia, inclusive hasta tiempo del personal que constantemente 
se ha tenido que estar desplazando a todas las áreas y atendiendo todas las situaciones a 
las cuales se han presentado; hay muchas cosas por mejorar es cierto, la Municipalidad de 
Golfito tiene visión importante para la mejora de muchas cosas que todavía faltan hacer, 
ese es nuestro trabajo si Dios lo permite continuaremos con ese desarrollo y crecimiento 
en lo que respecta al desarrollo municipal para todos los ciudadanos del cantón de Golfito, 
entonces darle las gracias de verdad a todos por haberse presentado y señor Presidente 
esas serian mis palabras muchas gracias.  
 
El presidente Luis Bustos: Vamos a recibir el informe que nos va a entregar el señor Alcalde, 
compañeros, yo creo que todos escuchamos la presentación, creo que lo tenemos claro por 
lo cual voy a someterlo para dispensarlo de todo tramite de comisión, compañeros.  
 
ACUERDO 02-EXT 08.-2023 
Por unanimidad de votos SE APRUEBA: Dispensar de trámite de comisión el informe que 
presenta la Alcaldía Municipal. 
Se declara este acuerdo en FIRME Y DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
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ACUERDO 03-EXT 08.-2023 
Con la dispensa de trámite de comisión, visto el memorando AM-MG-0171-2023, firmado 
por el Lic. Freiner Lara Blanco, Alcalde Municipal, donde hace entrega del Informe de 
Situación Municipal, correspondiente a los meses de enero a diciembre -año 2022, lo 
anterior en cumplimiento a lo dispuesto en el Artículo 17, inciso g) del Código Municipal, y 
escuchada la presentación del mismo, sometido a votación, en forma unánime SE 
APRUEBA. 
Se declara este acuerdo en FIRME Y DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
 
 

CAPITULO TERCERO – INFORMES DE COMISION 
No se presentaron informes.  
 
 

CAPITULO CUARTO- ASUNTOS DEL ALCALDE 
No se presentaron asuntos del Alcalde. 
 
 
 
 
Procede el señor presidente al cierre de la sesión extraordinaria ocho al ser las diecinueve 
horas con diez minutos del día diez de marzo del año dos mil veintitrés 
 
 
 
 
 
______________                     __________________                    ___________________ 
Luis Bustos Villafuerte             Freiner Lara Blanco                         Roxana Villegas Castro 
Presidente Municipal               Alcalde                                              Secretaria   
  
 


